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Ableitungsregeln

1) f(x)=c (konstante Funktion)

Berechnung der Ableitung mit Hilfe des Differenzialquotienten:

f(x)—f —
L L O ol
X % X=X =X X=X,
=f(x)=0
2) f(x)=x

Berechnung der Ableitung mit Hilfe des Differenzialquotienten:

df f(x)—f(x X—X
)= 30 _ g FIZFO) X%
X X=Xy X—X0 X=Xy X_XO
=f(x)=1
3) f(x)=x’
Berechnung der Ableitung mit Hilfe des Differenzialquotienten:
f X —x’ X—X_)(X+x
f’(x):d (X):Iim 0 :Iim( oMl O):Iim(x+x0):2x0
dx X%, X_XO X=X, X_XO X%,
=f'(x)=2x
f
Esgilt: f(x)=x" :>m:f’(x)=
dx
1
4) f(x)=—
X
Berechnung der Ableitung mit Hilfe des Differenzialquotienten:
l_i X, —X
df X X XX X —X -1
f(x)= (X)zlim 0 =lim—2% =lim—2 =lim—=——
X% X=X, TR X=X XX (X=X ) XX
1
=>fx)=—=

X

Zusammenhang mit der Potenzregel:

f(x):lzx"1 f'(x):—x"zz—i2
X X
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5) u(x)=f(x) £ g(x)
u'(x)=F"(x)+g"(x)

6) u(x)=a-f(x)
u'(x)=a-f'(x)

Aufgaben:

1) f(x) = 4x3

2) f(x) =5x*+7

3) f(x) = x>+ 4x*—7x + 3

4) f(x) = 3ax*

5) f(x) = t23 = 2tx2 + 7t

6) f(t) = t23 — 2tx* + 7t

7) f(a) =-3a°+5a*—13a’-2a+5
8) f(x) = 3tx® — 7tx® — 3t

9) f(a) = 3a3x* — 11xa? + 6xa
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Losungen zu den Aufgaben:

1) f'(x)=12x

2) f'(x)=10x

3) f'(x)=—3x>+8x—7
4) f'(x)=12ax>

5) f'(x) = 3t’x* — 4tx

6) f(t)=2tx>—2x"+7
df(a)

7) ——=-15a"+20a’-26a-2
da
8) f'(x)=9tx* —14tx
df(a)

9) ——=9a’x"* —22xa+6x
da



